
 

 

 

 

 

PROCÈS-VERBAL 

SOCIÉTÉ ANTHROPOSOPHIQUE AU CANADA 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE 2013  

 

Procès-verbal 

Montréal, samedi 18 mai 2013, 

9 heures – 17 heures 30 

Traduction (française/anglaise) assurée durant toute l’assemblée  

 

ORDRE DU JOUR 

Matinée : 

1. Eurythmie 

2. Accueil – Conversation  

3. Groupes de conversation et plénière 

 

Après-midi : 

4. Ouverture de l’assemblée générale annuelle  

5 Procès-verbal de l’AGA de 2012  

6 Affaires découlant du procès-verbal 

a) Question relative aux auspices de la Société 

b) Quorum 

c) Membres du conseil 

7 Retour sur le travail du conseil durant l’année 2012-13 

      a) Président 

     b) Administrateur 

8 Rapport du trésorier et budget. 

 Confirmation du comptable 

9. Présentation des membres du conseil 

 Confirmation des membres du conseil 

 Confirmation des officiers 

10. AGA 2014 

11 Divers 

a) Correspondance (représentation des jeunes) 

b) Bibliothèque nationale  

12 Aperçu du travail du conseil 2013-2014 

a) Certificat de prorogation 

b ) site internet de la SAC  

c) Livre : Entering the 21st Century Spiritually 

13 Levée de la séance 

14 Allocution du Secrétaire général 

 

http://library.constantcontact.com/download/get/file/1102198976515-758/2013+ANNUAL+GENERAL+MEETING.pdf#page=1
http://library.constantcontact.com/download/get/file/1102198976515-758/2013+ANNUAL+GENERAL+MEETING.pdf#page=1


 

 

  

 

Matinée :  

1. EURYTHMIE avec Maria Helms. Ancien hymne pour la Pentecôte.  

2. ACCUEIL : CONVERSATION 

Le rythme du samedi de la Méditation de la Pierre de Fondation, en français et 

en anglais.  

Un regard sur le thème de l’année de la Société anthroposophique universelle : 

« Le “je” se reconnaît »; un approfondissement et une suite du thème de l’année 

dernière : « L’identité de la Société anthroposophique ». Les membres sont 

invités à parler de ce qui se passe dans leur région, de comment 

l’anthroposophie est portée. On entend des descriptions du travail de partout 

au pays : la SAC, le conseil, la Branche Jean-le-Baptiste de Montréal, la Branche 

de Toronto, Vancouver, Nouvelle-Écosse - le groupe d’étude anthroposophique 

et le groupe d’étude sur la biodynamie. Groupe d’étude, Sherbrooke, Qc. qui 

étudie la question de la mort et de ceux qui ont passé le seuil. La branche Vers 

les Sources, Sherbrooke, Qc. Edmonton, Troupe d’eurythmie Northern Star, 

Groupe d’étude (Littérature, Denis l’aréopagite), Québec, Hesperus (Thornhill, 

Ontario), Groupe d’étude de Shefford, Qc., Sophia Branch (English Study 

Group),Montréal,  Branche Sophia groupe d’étude en français, Montréal. 

3. GROUPES DE CONVERSATION ET PLÉNIÈRE 

On s’est séparé en petits groupes pour échanger nos idées sur ce qui avait été 

entendu dans la précédente conversation en considérant la question : de ce 

que nous avons entendu ce matin, qu’est-ce qui vit? Ensuite, les participants ont 

changé de groupe pour se pencher sur la deuxième question : qu’est-ce qui 

doit changer pour que l’on puisse cultiver cette vie? Enfin, réunis de nouveau en 

plénière, les congressistes ont échangé leurs idées sur une troisième question : 

qu’est-ce qu’on voit émerger au sein de la Société anthroposophique? Qu’y a-

t-il de neuf? Et quelles dispositions pratiques pouvons-nous mettre en œuvre 

dans l’année qui vient? 

 

Après-midi : 

4. OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE 

La Pierre de Fondation lue en français et en anglais. On prononce le nom de 

trois membres ayant traversé le seuil et lit les noms de 14 nouveaux membres. 

Quorum confirmé.  

5. PROCÈS-VERBAL 

Le procès-verbal avait été affiché en ligne ou envoyé par la poste aux 

membres avant la tenue de l’AGA. Proposition d’acceptation du procès-

verbal : Robert McKay, appuyée : Hélène Dubé. 

6. AFFAIRES DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL 

a) Question relative aux auspices de la Société : quels critères peuvent 

déterminer si une initiative peut être considérée comme étant « sous 

les auspices de la Société »? La question d’établir de possibles 



 

 

directives est étudiée par le conseil. Chaque cas est évalué 

individuellement. 

b) Quorum : la question d’un changement possible dans la façon de 

concevoir le quorum consignée dans les règlements est amenée 

devant les membres tous les ans depuis l’AGA de 2010. Les nouvelles 

exigences de Corporations Canada entreront en vigueur en 2014, et 

nous revoyons les règlements à la lumière de ces nouvelles directives. 

Le conseil terminera ce travail dans le délai prévu. 

c) Question du choix de nouveaux membres du conseil : une lettre du 

président a été envoyée à tous les membres décrivant le processus 

par lequel les conseillers sont nommés. Le conseil consulte les membres 

des régions – par exemple, le conseil a rencontré un possible candidat 

de Colombie-Britannique lors de sa réunion à Vancouver en octobre 

de 2012, le nom ayant été proposé par les membres de la C-B; 

l’individu en question n’est pas en mesure d’accepter le poste à 

présent. 

7. RETOUR SUR LE TRAVAIL DU CONSEIL DURANT L’ANNÉE 2012-2013 

a) Mot du président, Jean Balekian : c’est la première année de travail de 

la constellation actuelle de conseillers. Lorsque les membres du conseil se 

réunissent en personne (3 fois par année), ils font des exercices artistiques, 

ils étudient ensemble (la Philosophie de la Liberté). Les conseillers 

apprécient ce travail en commun. Quelle imagination peut-on avoir du 

conseil et de son travail? Plus qu’une simple instance administrative, le 

conseil se veut « un organe de perception » pour ce qui vit dans la 

Société et chez les membres. En préparant leur première AGA ensemble, 

ce groupe de conseillers voulait créer un espace où les individus et 

groupes qui forment la Société au Canada puissent faire apparaître 

quelque chose. Le conseil reçoit des questions qui demandaient qu’on les 

prenne sérieusement en considération. Parmi ces questions :  

a) La communication; le nouveau site bilingue sera bientôt prêt. De brefs 

paragraphes y présenteront des aspects de la vie de la Société. Mais le 

« cœur » du site sera ce qui viendra des groupes locaux de toutes les 

régions du pays pour rendre visible la vie de la Société. Le conseil 

entretient l’espoir que le site web aidera les membres à rentrer plus 

facilement en contact les uns avec les autres et révèlera aussi au monde 

extérieur qu’il y a dans la Société une vie anthroposophique d’une 

grande richesse.  

Les branches : les nouveaux règlements gouvernant les organismes à but 

non lucratif rendent nécessaire une révision de nos règlements pour 

assurer que la SAC puisse continuer à être reconnu comme un organisme 

officiel. Ces nouvelles exigences nous donnent l’occasion d’être plus 

transparents en montrant clairement les activités partout au pays au 

moyen d’une comptabilité raffraîchie. Il devient nécessaire d’inclure une 



 

 

comptabilité pour les branches et groupes pour que ceux-ci soient inclus 

dans la structure comptable de la Société.  

b) L’Administrateur : Mark McAlister : la gestion des contributions des 

membres demande énormément de temps, comprenant bien des 

conversations intéressantes avec des membres (la plupart de celles-ci 

sont positives). Cet aspect du travail donne l’occasion à Mark d’entendre 

des histoires personnelles et parfois d’entendre un membre exprimer un 

état de détresse. Il nous demande d’essayer de pressentir là où il y aurait 

besoin d’une aide personnelle de notre part dans notre entourage. Après 

avoir fait pendant plusieurs années cet effort de contacter les membres 

dont on n’avait pas de nouvelles, Mark constate maintenant que de plus 

en plus de ces membres prennent l’initiative de le contacter, ce qui lui 

donne plus de temps pour fournir son support actif à d’autres membres. 

Mark a terminé en citant une phrase de R. Steiner : « Notre façon de 

travailler au niveau de la vie économique influe sur notre vie après la 

mort. » 

8. RAPPORT DU TRÉSORIER ET BUDGET 

Le trésorier, Douglas Wylie, a présenté les états financiers et le budget pour la 

SAC à l’aide d’affiches. En ce qui concerne la Fondation Rudolf Steiner : 

aucune transaction. On conserve pourtant la fondation comme structure légale 

au cas où une initiative pourrait éventuellement s’en prévaloir. Douglas a 

remercié l’administrateur pour son aide à tenir la comptabilité à jour. Le conseil 

demandera une mission de vérification des états financiers pour rendre la 

structure de la Société conforme aux nouveaux règlements de l’ARC. Ce travail 

entraîne des coûts supplémentaires au niveau de la comptabilité mais apporte 

une plus grande transparence quant aux coûts des diverses activités de la 

Société. La comptabilité des branches devra dorénavant figurer dans la mission 

d’examen. Pour cette année, les budgets des branches ne figurent pas dans les 

états financiers faute d’informations adéquates. Les finances de la SAC restent 

relativement stables d’année en année. Le budget de cette année est 

déficitaire. Un legs de la succession de Friedrich Karter est en train d’être versé à 

la SAC.  

Question des membres : Quel pourcentage du budget est alloué aux activités 

et à l’administration? 75 % aux activités (programmes), 25 % à l’administration. 

Ces renseignements sont affichés en ligne avec toute la comptabilité de la 

Société. Un pourcentage du salaire de l’administrateur paraît sous la rubrique 

« Programmes ». Quels sont les « honoraires » qui figurent dans les états des 

comptes? Il s’agit des honoraires de l’avocat dont le travail est nécessaire pour 

rédiger les accords avec les Branches, de ceux du comptable et du teneur des 

livres. Pourquoi les frais bancaires sont-ils élevés? On y inclut les frais de service 

de 3,9 % que la Société verse pour les contributions payées en ligne en utilisant 

le site CanadaHelps – mais ce service envoie les reçus pour impôts. Si cela était 

expliqué aux membres (pourcentage des frais pour ce service en ligne) les 



 

 

membres pourraient envoyer un peu plus d'argent pour couvrir les frais. Mais 

l’utilisation de ce service a aidé à recueillir les contributions des membres. 

Proposition d’adoption les états financiers 2012 de la Fondation Rudolf Steiner : 

France Beaucage; appuyé : Jef Saunders. Approuvée. 

Proposition d’adoption des états financiers 2012 de la Société anthroposophique 

au Canada : Greg Scott; appuyée : Cameron Macinnes. Approuvée 

Proposition d’adoption du budget 2013 de la Société anthroposophique au 

Canada tel qu’affiché : France Beaucage; appuyée : Roger Laplante. 

Approuvée. 

CONFIRMATION DU COMPTABLE 

Confirmation de la maison de comptabilité Clarke & Kaprielian : proposée par 

Philip Thatcher; appuyée : François Dostie. Confirmée. 

Proposition de prévoyance pour un changement éventuel de Comptable, si 

cela s’avérait être nécessaire au cours de l’année : France Beaucage; 

appuyée : Megan Collins. Approuvée. 

9. PRÉSENTATION DES MEMBRES DU CONSEIL 

Chaque conseiller se présente brièvement. Douglas Wylie, trésorier : ingénieur, il 

est heureux de travailler au sein du Conseil et a un intérêt particulier pour la 

tripartition sociale de R. Steiner; il a mentionné le colloque sur la question de 

l’argent qui aura lieu ce printemps; il vient de terminer sa quatrième année 

comme membre du conseil. Jean Balekian, président : il trouve que le travail sur 

le conseil est un réel défi, un apprentissage. Il a une formation dans le domaine 

des arts, ce qui l’aide dans son travail de président du conseil; il s’intéresse à 

créer de l’ordre, et désire mettre sur pied une publication pour la SAC dans le 

but de rendre visible la richesse de l’anthroposophie. Judy King, secrétaire : de 

sa place « à la périphérie » en Nouvelle-Écosse, elle se trouve maintenant « au 

centre » comme membre du conseil; la discipline à laquelle elle a dû 

s’astreindre pour remplir son rôle de secrétaire lui a été d’une grande aide en 

général; elle place beaucoup d’importance sur l’importance du travail intérieur 

comme fondement du travail dans le monde. Dorothy LeBaron termine sa 

première année de travail sur le conseil; elle constate combien d’effort cela 

demande et a une grande reconnaissance envers tous ceux qui ont porté la 

Société comme membre du conseil. Elle apprécie beaucoup le partage d’une 

vision commune avec ses collègues et avec l’administrateur, Mark McAlister; 

elle place une grande importance sur l’aspect communication – entendre la 

voix des membres, partager les expériences; elle sent que la Société prend à 

cœur la qualité de la culture dans le monde; la Société a changé, elle devient 

plus forte. Elle est heureuse d’être présente à l’AGA. Dorothy travaille dans le 

domaine de la biographie à partir d’une conception artistique. Arie van 

Ameringen est depuis deux ans Secrétaire général et siège sur le conseil comme 

membre « ès qualités », il participe à toutes les réunions et téléconférences du 

conseil. On a remercié Arie de l’atelier qu’il avait donné récemment à Toronto 

sur la Méditation de la Pierre de Fondation. 

CONFIRMATION DES MEMBRES DU CONSEIL 



 

 

Confirmation de Jean Balekian : proposition de Denis Schneider; appuyée par 

Micheline Gagnon. Confirmé. 

Confirmation de Dorothy LeBaron : proposition de Denis Schneider; appuyée par 

Regine Kurek. Confirmée. 

Confirmation de Douglas Wylie : proposition de Denis Schneider; appuyée par 

Micheline Gagnon. Confirmé. 

Confirmation de Judith King : proposition de Eric Philips-Oxford; appuyée par 

Micheline Cossette. Confirmée. 

CONFIRMATION DES OFFICIERS 

Confirmation de Jean Balekian comme président : proposition de Denis 

Schneider, appuyée par Jacques Racine. Confirmé. 

Confirmation de Judith King comme secrétaire : proposition de Denis Schneider; 

appuyée par Diane Huguette Beauséjour. Confirmée. 

Confirmation de Douglas Wylie comme trésorier : proposition de Denis 

Schneider; appuyée par Micheline Gagnon. Confirmée. 

10. AGA 2014 

L’AGA se tiendra à Vancouver le 17 mai 2014. 

11. DIVERS 

a) Correspondance : une lettre de Ariel-Paul Saunders de la Colombie-

Britannique proposant qu’il y ait une représentation des jeunes membres au sein 

du conseil de la SAC. Douglas Wylie en lit à haute voix le paragraphe essentiel. 

La lettre entière sera postée en ligne avec une traduction en français. Le conseil 

se penche sur la question. 

b) Bibliothèque nationale : un groupe de six personnes s’est formé à Toronto 

pour étudier l’avenir de la bibliothèque. Dorothy LeBaron a amené le « U 

Process » pour essayer de ressentir à partir d’un processus artistique ce qui 

émerge par rapport à cette question. Elle en fait part aux membres : le groupe 

s’est réuni six fois; lorsqu’ils ont réussi à laisser tomber les idées et sentiments 

préconçus, les résultats ont été assez étonnants; l’imagination qui s’est formée 

en était une d’un « centre d’apprentissage » comprenant une bibliothèque et 

des activités à caractère social et contemporain. Questions des membres : Est-

ce que la bibliothèque contient des livres en français et en allemand? On a 

besoin de livres en français. Il existe une bibliothèque dans les locaux de la 

Société anthroposophique à Montréal. Est-ce que les livres d’une bibliothèque 

sont considérés comme appartenant à la bibliothèque nationale? Et s’il n’y a 

« pas de propriétaire »?  Qu’en est-il de ces livres « dormants ». Existe-t-il la 

possibilité d’établir une base de données? Il faudrait que cela soit une initiative 

locale. Si quelqu’un cherche un titre particulier, Mark McAlister pourrait peut-

être aider à trouver le volume. La bibliothèque est-elle une responsabilité 

conjointe de la Société à Toronto avec la Société au Canada? Il y a une 

suggestion d’établir une collaboration avec la bibliothèque des États-Unis, qui 

possède une liste des titres; la bibliothèque de la Société aux États-Unis fait face 

aux mêmes questions que la nôtre. Combien de livres y a-t-il dans notre 



 

 

bibliothèque? Y a-t-il de nouvelles acquisitions? On est en train d’étudier de 

possibles solutions. 

15. APERÇU DU TRAVAIL DU CONSEIL POUR L’ANNÉE 2013-2014 

a) Certificat de prorogation : la SAC doit soumettre une demande pour rester 

officiellement un organisme à but non lucratif en conformité avec les nouveaux 

règlements de Corporations Canada (date limite : le 14 octobre 2014). Ceci 

nous donne l’occasion de revoir et de modifier notre charte (1953) qui contient 

l’énoncé des objets de la Société ainsi que nos règlements (dernière version : 

1994/5). Cette demande rédigée sera présentée aux membres à l’AGA de 

2014. Avant cette date, la demande doit être approuvée par Corporations 

Canada. Cette démarche peut être un travail collectif porté par tous les 

membres; le conseil souhaite entendre les voix des membres. Les documents 

seront affichés pour permettre aux groupes régionaux de les étudier. Des 

questions et une conversation ont suivi : 

Le conseil étudiera la question suivante : est-ce que la conformité aux 

nouveaux règlements pour les organismes à but non lucratif implique que les 

noms de tous les membres seront communiqués à Corporations Canada? Est-ce 

que nos règlements changeront aussi? La terminologie relative à la question des 

branches : les règlements ont été modifiés en 1980; la structure des branches et 

groupes doit refléter la manière dont les membres travaillent et ne doit pas 

imposer de contraintes. Ce processus de consultation ne sera pas simplement 

une question de reformuler les anciens règlements, mais plutôt une occasion de 

donner plus de pouvoir décisionnel aux membres. Ce processus peut 

commencer dès maintenant, le calendrier des étapes sera affiché; les 

documents sont disponibles sur le site des membres sous la rubrique 

téléchargements (l’adresse internet paraît dans Glimpses). 

b) Le site internet de la SAC sera bientôt prêt. Mark a lancé un appel pour 

trouver des personnes-contacts pour les régions, et il a reçu une réponse 

encourageante. On a remercié chaleureusement Mark McAlister pour son 

travail visant à relier les membres de la SAC par le moyen de ce site pour les 

membres. 

c) Livre : Entering the 21st Century Spiritually (le compte-rendu du congrès de 

2010 tenu au Goethéanum. Des copies du volume ont été envoyées aux 

personnes-contact pour les branches et groupes à travers le pays. On 

souhaiterait qu’un travail collectif de recherche en résulte – que des idées et 

commentaires sur le contenu de ce livre soient envoyés à Mark pour qu’il puisse 

les faire paraître dans le bulletin.  

13. LEVÉE DE LA SÉANCE 

Proposition de levée de l’assemblée : Eric Philips-Oxford; appuyée : Hélène 

Dubé.  La séance de l’Assemblée générale annuelle de la SAC est levée.  

14. ALLOCUTION DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL 

Arie van Ameringen a offert quelques réflexions sur le thème de l’année : Le 

« Je » se reconnaît qui fait suite au thème de l’année dernière : L’identité de la 

Société anthroposophique. Il s’est rendu à Dornach en mars, et nous a parlé de 



 

 

l’AGA de la Société anthroposophique universelle et de la réunion des 

Secrétaires généraux/représentants nationaux. 

 

JK  juin 2013 


